

ПРЯМОЙ НАВОДКОЙ ПО ТАНКАМ И ПЕХОТЕ

B.B. Paslen

Донецкий национальный технический университет

г. Донецк

E-mail: paslen@ya.ru

Боевые подвиги воинов первых частей полевой реактивной артиллерии, боравшихся с германским фашизмом, стали достоянием мировой истории. Очень важны воспоминания участников тех прошлых сражений. Полевая реактивная артиллерия, как новый вид оружия залпового огня родилась на кануне Великой Отечественной войны.

В начале войны Красная Армия имела только одну батарею «Катюш», а к началу 1945 года на фронтах сражалось 38 отдельных дивизионов, 114 отдельных полков, 11 отдельных бригад и 7 дивизий «Катюш» [1].

За четыре года войны коллектив конструкторов завода «Компрессор» создал 78 различных образцов реактивных установок. 36 из них были приняты на вооружение армии и флота [2]. Все годы реактивная артиллерия была тесно связана с Москвой и Подмосковьем. Здесь не только создавалась и испытывалась «Катюша», а и создавались полки, готовились командиры и личный состав Гвардейских минометных частей.

В 2008 году на Научных чтениях я рассказывал о стрельбе из «Катюши» прямой наводкой [3]. Хотелось бы продолжить. Изучая по воспоминаниям очевидцев боевой путь 85 Московского комсомольского полка «Катюш», можно сказать, что стрельба прямой наводкой по танкам и пехоте противника были часты, хотя и не свойственны ей.

Вот воспоминания очевидцев.

«С каждым днем крепло мужество и совершенствовалось боевое мастерство гвардейцев-комсомольцев.

Обычно «катюши» вели огонь с закрытых позиций, не видимых врагу. Однако с течением времени, несмотря на сильный, незатихающий огонь противника, наши подразделения стали почти на виду у гитлеровцев менять свои огневые позиции, чтобы бить в упор, прямой наводкой. Это были необычные дерзкие приемы использования «катюши» на коротких дистанциях....

Новую тактику подсказала нам обстановка боя, когда пехота очутилась в исключительно тяжелых условиях и нуждалась в немедленной выручке...

И вот Новиков на свой риск принял смелое решение.

– Батареям выброситься ближе к боевым порядкам пехоты и открыть огонь по правому флангу противника! – приказал он. – Доложить командиру полка: веду огонь прямой наводкой!